

聚商

JuShang Zhoukan

周刊

中国商会·会所·会馆·俱乐部

Zhongguo Shanghui · Huisuo · Huiguan · Julebu

主编:冯光国 投稿邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 总第 039 期

责编:袁红兵 版式:黄健 校对:梅健秋

视野 | Shi Ye

有坏经济学 无坏市场

□ 莫志宏

春运在中国是一件让有关部门头疼的事情。有责怪人们选择行为不理性的,还有责怪春运铁路票价不够高的。一般的人或者政府部门的人这样想倒也可以理解,但是,经济学家这样想就让人大惑不解了。在我看来,如果经济学家都不懂得市场的真谛,那么,也就难怪中国总是各种怪胎政策层出不穷了。

我想说的是,春运本身不应该是问题,春运市场就像任何其他市场一样,对于其中的服务提供者来说,都是绝对的好事。这一点,正如郭玉闪明确地表述的那样:

“春运是中国人习俗带来的一个特殊市场,这个市场规模之大,照理说可以形成一个巨大的发达的产业,众多商人厕身其间,竞相提供春运服务以满足如此庞大的需求,恰如中国人因好吃所形成的餐饮业一样,在庞大需求刺激之下,市场迅速细化分工,出现各式各样的差异化产品,各方皆可满意而归。

中国人过年回家的习俗,不但不该指责,反而应该大力提倡,让春运市场永远繁荣下去。多少做生意的人,都希望市场容量再大点,人气再旺点;从这个角度看,春运市场根本就是中国人的特有市场红利。”

可以认为,之所以有关部门,以及有些经济学家把春运当成问题,这恰恰是因为他们没有认识到,中国目前并没有一个开放竞争的春运市场。当一名经济学家试图在市场之外,或者在不考虑充分利用市场的前提下谈论如何实现春运期间的供求平衡,无论他依据的是哪一派的经济理论,我都认为,他是错的,错在缘木求鱼;而当她坚持认为,通过某种分配机制,如价格机制,可以解决这个问题时,他误解了经济学可以理性地发挥作用的范围——对于给定资源的分配问题,就其性质而言,是一个政治问题,而不是一个经济问题。

没有坏市场,只有坏经济学。对于经济学界而言,怕的是那种表面上打着市场的幌子却根本是在反市场的种种声音。在供给固定的前提下,倡导通过火车票涨价来解决供需不平衡问题的经济学,是坏经济学,是打着市场幌子却根本是在反市场的经济学。我在想,之所以民众恨经济学,连带着也恨市场,是否也与这种坏经济学的流行有关?

温商瞄准境外市场

□ 任博

温州的辉煌值得回顾,煤矿生意好做时,山西和云南 70%的煤老板都是温州人;还有“温州投资客”投资出租车,两年挣了 500 万;到聊城投资三轮车,也挣了个钵满盆满;而现在,全国各地都有温州投资客在炒房……

“没有投资亮点。”浙江愈丰酒店家具制造有限公司董事长金志峰对于当下的投资显得非常谨慎,“目前,除了在北京、上海等地买的房产以外,我几乎没有进行新的个人投资。”

“到国外自己熟悉的领域去投资是一个比较好的民间资本的出路。”温州中小企业发展促进会会长周德文认为,“现如今,有 80 多万温州人生活在海外,与温州有着千丝万缕的关系,温州人四海为家,适应环境的能力比较强,只要有钱赚,到哪里去都愿意。”

路港集团有限公司董事局主席朱国燕对周德文的观点非常赞同,“我们是搞基础设施建设的公司,在国内和央企根本没法比,所以在四年前我们就开始到国外考察寻找投资机会了。”朱国燕说,“我们是有外经证的,所以有条件在境外承包工程。”

四年前,朱国燕与公司副董事长田立新到中东、东欧一些国家考察,之后也有非洲的考察团来温州招商引资,而且给他们开出了很优惠的条件,“经过双向考虑,我们其实挺想走出去的,但是交流有障碍、文化语言不通、管理模式不同,最终使这次合作没能成功。”朱国燕告诉记者,“现在我们手上有两个工程在做,就暂时顾不上出国投资的事情了,不过如果以后真的有机会,还是想试试。”

事实上,温州人早就通过各种办法让资本走了出去,最常见的三种办法,一是通过一家本土企业到国外投资;二是通过境外亲戚,以亲戚的名义来进行;三是先移民后投资。“在美国、俄罗斯等国家,温州人投资的工业园多达 156 个。有了这个政策,无非可以让温州人更加便捷地到外面投资,投资渠道更多而且多元化。”周德文说。

金志峰去年刚刚在济南和台州兴建了两处生产基地以扩大市场占有率,“我们现在有一些活动资金了,前两年就已经有到境外投资的打算,但现在政策还在试行阶段,不够明朗,我也还在观望,钱也是不能随便拿出去的。”

温州商人虽然有钱,但他们大多是白手起家,对于资金的有效利用很看重,“举一个最简单的例子,我们这里的老板,无论拥有多大的企业,也都喜欢自己开车上下班和出门办事。”金志峰告诉记者,“不是没有司机,只是业务繁忙时自己的司机也去跟着一起送货,但如果雇了太多司机,业务清闲时又有些浪费资源。”



商海博弈 各领风骚

——2010 年度商会精英盘点

忆往才能直前,2010 年虽已成为过去,但总有一些人,总有一些事,还值得我们细细回味。新世纪的第一个十年已然翻过,翻不过的还有一种情怀……在新年度的开始,在此对过去的一年做简单回顾,略作盘点,推出以下十例商会纪事,十位商会精英,以饕餮者。

图为中国房地产业协会副会长,河南省外商投资企业协会副会长,河南省工商联副会长胡葆森。

[详见 A4《商睿》版]



版面导读 | Banmian Daodu

02 新世纪下浙商新挑战

04 度假酒店全球奢侈游

A1 追逐中国商业成长的力量

A3 资源换资产 老挝商机显现 传承津商文化 助疆激情腾跃

个人境外直投“第一单”难产

□ 李伊琳

半个月前,温州在全国率先开放个人境外直接投资试点。半个月后,外界期待的“第一单”申报仍未踪影,而试点“暂停”的传言却四起。

“接上级通知了,由于国家外汇管理部门提出异议,目前还在沟通。在未获得上级支持前,试点暂缓。”1月23日,一位温州外汇监管机构的知情人士向记者透露。

与此同时,一些温州投资者在向温州经贸委有关部门咨询申报个人境外直接投资事宜时,也得到了“政策暂缓执行”的答案。



寻求突破的迫切,来自温州民间资本日益庞大的积聚,以及由此带来的资金出路压力。

然而事情到了1月24日,又有了戏剧性的变化。“试点没有停止,我们正在等待投资者的第一单申报。”针对“暂停”传言,温州市外经贸局局长苏向青语气明确地告诉记者,此事没收到任何叫停的文件,试点将继续执行。

“到底有没有暂停”或许不是一个容易弄清楚的问题。更大的困惑在于引起“暂停”猜疑的源头之一——试点启动半月,“第一单”为何难产?

“暂停”传言背后

据来自 21 世纪经济报道的消息称,这得从试点背后所涉及的部门协调说起。“只要条件允许的温州户籍市民,都可申请报名个人境外直接投资。”1月7日下发的《温州市个人境外直接投资试点方案》写道,单项境外投资额不超过等值 300 万美元,实施一项境外直接投资,多个投资者联合的总额不超过等值 1000 万美元。

这是温州的一项创新性政策,欲推送温州成为个人资本境外直投的区域试点。

《方案》附件显示,自 2010 年 -2012 年,试点工作分三个阶段。第一阶段为完成方案申报阶段,争取国家有关部委批准试点方案。2011 年为第二阶段,即方案实施阶段。第三阶段 2012 年,为总结评估阶段,积极总结评估试点经验与成果,是否会进一步推广,则看成效而定。

根据温州市政府的计划,“争取国家有关部委批准”,应该在 2010 年已经完成。然而,当记者在 1 月 7 日《方案》公布之时致电温州外汇管理局官员求证此事时,对方却称,“不是很清楚,是金融办他们在负责。”

“难产”的第一单

然而从根本上说,“暂停”传言的产生,也和试点启动后第一单申请的难产有关。

“新政出来后,很多人的态度是观望。”多位温州投资者向记者解释外界期

因此,温商们对试点的解读,是“给民间资金形同套上笼头,让你不准乱跑”。何况,在新政出台之前,温州投资者们早已形成了一条资金出境的曲线。

记者对共有 5 名有境外投资的个人展开调查,资金除了根据身份证分批出境外,大额资金一般跟外贸公司资本对调。

8000 亿的冲动与烦恼

尽管有“未经国家外管局批准”的质疑和“叫停”的传言,但在温州官员看来,试点并非没有任何法律依据。

寻求突破的迫切,来自温州民间资本日益庞大的积聚,以及由此带来的资金出路压力。

温州的民间资金含量有多少,至今没有权威机构做出专业测算。去年上半年,时任温州市委书记的邵占维在一个场合透露,温州民间资本存量已经达到 8000 亿元上下。

温州官方公布的数据显示,温州企业境外直接投资和个人外汇收支双向增长。截至 2010 年底,温州企业境外投资



待的“第一单”难产的原因时表示,市场人士对新政“不大领情”。“这个方案一看就知道,一旦你去申报,就会受很多监管。”一位投资澳大利亚的温商认为,进入这个监管体系,虽然允许境外直投的额度增大了,但接踵而来的是投资领域、资金去向、税收等等方面的限制。

比如,方案规定,个人资金境外投资的领域,必须是非金融企业。“而我们最感兴趣的领域恰恰是金融。”温州民间资本服务中心的黄伟健说。

“目前我们这个圈子里,每人手头几千万自有资金都是有的,但非金融的实业领域并不是他们瞄准的方向。”一位目前在希腊从事境内外投资的温州商人向记者表示。

项目 635 个,总投资额 454 亿美元,其中去年投资额 1.44 亿美元,比 2009 年增长了 69.4%。

每年还有许多海外投资项目来温推介,这些项目面向的招商客户 90% 是中小企业或个人投资者。

正是基于这一现实,温州开放个人境外直投的方案,事实上早在 2008 年就开始在地方政府中酝酿。在温州政府启动民营经济创新发展综合配套改革试点,已经将“个人境外直接投资试点”作为温州市改革创新的一项重要内容予以推进。

“接下来,温州区域内开放个人境外直接投资的试点条件只会不断趋于成熟。”上述温州发改委官员说。

Results of the first National Regional Chamber of Commerce in Sichuan propaganda show

四川首届全国地区商会成果宣传展

四川省招商引资局、四川省工商业联合会全力支持
大商言道宣传活动中心承办
四川天晟商业经营管理有限公司协办

地点:成都文殊坊(成果展)、成都会馆(论坛)
时间:2011 年 4 月

活动垂询电话:028-68230680 68230698 13980577794 13688410718

办公地址:成都市二环路西二段 121 号 邮政编码:610072 文图传真:028-68230698 咨询邮箱:dsydxlhd@163.com

「一个阶层的「声」音」

经理日报

「上网成癖、性格孤僻、极度厌学……」孩子一时迷失,我们帮助您

成都龙泉驿区家庭教育中心

电话:028-81960775 陈老师:13681958363